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umfaßt die Landschaften am mittleren Dnjepr. Kijew, 180 000 ®., in
malerischer Lage am Dnjepr; das Höhlenkloster Hierselbst gilt den Russen als
nationales Heiligtum. Poltawa, Schlacht 1709.— e) Ostseeprovinzen
(Ingermannland, Esthland. Livland, Kurland; hier viele Deutsche). St. Peters¬
burg, über &amp;gt; Mill. E., am und im Delta der sünfarmigen Newa gelegen, von
Peter dem Großen 1703 gegründet, zweite Haupt- und erste Residenzstadt mit
großartigen Palästen, weiten Plätzen und breiten Straßen. Kronstadt,
Festung und Kriegshascn aus einer kleinen Insel. Riga, 180000 E., Aus¬
fuhrhafen für Holz, Getreide, Flachs, Leinsamen, Hanf. Li bau, mit gutem
Hafen. In Dorpat ist eine deutsche Universität. — d) Finnland:
Helsingfors, 66 000 E., Haupstadt, Universität. (DieFinnen sind Mongolen).
— e) Westrrißland mit weiten Sumpfgebieten. Wilna, 110000 E.,
Hauptstadt des alten Litauens. — f) Polen: Warschau, 465000 E.,
Hauptstadt des früheren Königreichs Polen und starke Festung. — g) Snd-
rußland, am Schwarzen Meere vom Don bis zum Pruth. Odessa,
340 000 E., Haupthafen am Schwarzen Meer; Getreideausfuhr. Kis chin ew,
120000 Einw., Hauptstadt in Bessarabien. Sebastopol, jetzt Handelshafen.
Die Donfchen Kosaken sind ein leichtes Reitervolk. — h) Ästrachän und
Kasün, den südlichen Ural und das Gebiet der unteren Wolga umfassend.
Astrachün, an 100 000 E., im Delta der Wolga,Kriegshafen; Fischfang (Kaviar).
Die Steppen am unteren Ural durchziehen Kirgisen, die von der Festung
Orenburg aus bewacht werden. In Ssarütow, 123000 E., leben
viele Deutsche. Kasün, 134 000 E., ist der Stapelplatz für den sibirischen
Handel. Perm und Iekaterinenburg sind Mittelpunkte des uralischcn
Bergbaues.

1. Durch wie viele Längen und Breitengrade erstreckt sich Rußland? —
2. Wie groß ist der Zeitunterschied zwischen dem östlichen und westlichen
Punkte (für I 0 Länge — 4 Minuten Zeit)? — 3. An welche Meere und Gebirge
grenzt die Sarmatische Tiefebene? —4 Wo geht sie in andere Tiefländer über
und in welche? — 5. Ordne die russischen Flüsie nach den Meeren, in welche sie
fließen! — 6. Wie unterscheidet sich das Klima Rußlands von dem Englands?
Wie kommt das? — 7. Vergl. die Größe des europäischen Rußlands mit der
Europas? — 8. Wie viele Einwohner würde Rußland haben, wenn es so stark
bevölkert wäre wie Deutschland? — 9. Gieb nach der Karte Eisenbahnen in
Rußland an! — 10. Ordne die europäischen Staaten nach der Größe und Ein¬
wohnerzahl?— 11. Welche sind am dichtesten bevölkert? Gieb Gründe dafür an!

IV. Äste».
(44 Mill, qkm, 828 Mill. E.)

§ 42. Lage, Grenzen, Übersicht der Staaten.
I. Das Festland von Asien erstreckt sich durch 164 Längengrade
und vom 1.0—78.0 nördl. Br.; es liegt mithin ganz auf der
nördlichen Halbkugel (die ostindischen Inseln reichen aber bis zum
10.'o südl. Br.) und greift nur mit seiner Nordostspitze aus die
westliche über. Etwa 3/4 des Erdteils entfallen aus die gemäßigte
Zone. — 2. Grenzen: Im N. das Eismeer, im O. der Große
Ozean, im S. der Indische Ozean, im W. das Note Meer, Land¬
enge von Sues, Mittelmeer, Schwarzes Meer, Kaukasus, Kaspisches
Meer, Uralfluß und -Gebirge. — Übersicht der Länder und
Staaten:


